
Het onderzoek naar hoe de Nederlander denkt om te gaan met hygiëne zodra de 
maatregelen van het RIVM versoepelen, is in april 2020 uitgevoerd door Kantar 
Public, in opdracht van het wereldwijde hygiëne- en gezondheidsbedrijf Essity. In het 
onderzoek zijn Nederlanders vanaf 18 jaar en ouder ondervraagd die actief zijn op de 
arbeidsmarkt. Dit is gespreid naar leeftijd, sekse, opleiding en onderscheid in vitale 
en niet vitale beroepen. In totaal namen 1165 Nederlanders deel aan het onderzoek. 
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Hoe gaan we om met hygiëne 
als de corona-maatregelen zijn 
versoepeld?

Sinds medio maart zit in ons land in een zogeheten ‘intelligente lockdown’. We mogen nog wel de 
straat op maar de scholen en horeca zijn dicht, de meeste mensen werken thuis, recreatiegebieden 
worden afgesloten, samenscholen is verboden. Langzamerhand begint deze situatie een 
beetje te wennen en werpt het ook z’n vruchten af: de stijging van het aantal besmettingen en 
ziekenhuisopnames neemt af. 

In mei worden sommige maatregelen wat versoepeld, maar hoe denkt Nederland inmiddels over 
hygiëne? Blijven we onze handen vaker wassen? Zijn we huiverig geworden voor mensenmassa’s? 
Kijken we anders aan tegen handen schudden en 3 zoenen geven bij het begroeten? Verwachten we 
een hogere hygiënestandaard op het werk, of gaat het leven zoals we dat gewend waren gewoon 
verder? 

Doel van dit onderzoek is om te polsen hoe Nederlanders denken en verwachten om te gaan met 
hygiëne (op de werkvloer en in hun sociale leven) nadat de corona-maatregelen versoepelen.

Hoe belangrijk vond u hygiëne vóór het coronavirus?

Niet belangrijk

Een beetje belangrijk

Belangrijk

Heel belangrijk

10% 44% 45%

Hebben het coronavirus en de daaraan verbonden maatregelen invloed gehad op 
uw omgang met hygiëne?

Ja

Nee

75% 25%

Wat vindt u een praktische vervanger voor het schudden van handen en/of zoenen 
van mensen?

Buigen

Ellebogen tegen elkaar

Knikken

Voeten tegen elkaar
3% 24%

Zwaaien/hand opsteken

Een yoga-groet

Anders

Weet niet

6% 35% 14% 5% 12%

Ik verwacht dat de overheid zich meer zal inspannen om mensenmassa’s in het 
openbaar vervoer te voorkomen

Helemaal mee oneens

Mee oneens

Niet oneens, niet eens

Mee eens

Helemaal mee eens

Weet niet/niet van toepassing

6% 21% 37%22% 10% 5%

Ik verwacht dat werkgevers thuiswerken meer zullen toestaan

Helemaal mee oneens

Mee oneens

Niet oneens, niet eens

Mee eens

Helemaal mee eens

Weet niet/niet van toepassing

6% 14% 57% 18% 4%

Ik verwacht dat er meer regels worden verbonden aan reizen (zoals: minder 
personen in een vliegtuig)

Helemaal mee oneens

Mee oneens

Niet oneens, niet eens

Mee eens

Helemaal mee eens

Weet niet/niet van toepassing

24% 21% 33% 8% 7%7%

Ik verwacht dat mensen minder internationaal zullen gaan reizen

Helemaal mee oneens

Mee oneens

Niet oneens, niet eens

Mee eens

Helemaal mee eens

Weet niet/niet van toepassing

9% 36% 24%22% 5% 4%

Ik verwacht dat mensen hun persoonlijke hygiëne meer in acht zullen nemen dan 
voorheen

Helemaal mee oneens

Mee oneens

Niet oneens, niet eens

Mee eens

Helemaal mee eens

Weet niet/niet van toepassing

11% 20% 54% 13% 2%2%

Ik verwacht niet dat corona blijvende invloed zal hebben op de hygiëne in onze 
samenleving

Helemaal mee oneens

Mee oneens

Niet oneens, niet eens

Mee eens

Helemaal mee eens

Weet niet/niet van toepassing

9% 39% 23%21% 6% 2%

Als de ergste corona-piek voorbij is zal ik terughoudend blijven met handen 
schudden

Helemaal mee oneens

Mee oneens

Niet oneens, niet eens

Mee eens

Helemaal mee eens

Weet niet/niet van toepassing

15% 22% 34% 21% 3%5%

In de toekomst zal ik terughoudend zijn met 3 zoenen geven bij het begroeten

Helemaal mee oneens

Mee oneens

Niet oneens, niet eens

Mee eens

Helemaal mee eens

Weet niet/niet van toepassing

5% 11% 33%17% 29% 5%

Na de coronacrisis durf ik mij meteen op drukbezochte plekken te begeven 
(zoals treinstations of Schiphol)

Helemaal mee oneens

Mee oneens

Niet oneens, niet eens

Mee eens

Helemaal mee eens

Weet niet/niet van toepassing

28% 27% 21% 8% 5%11%

Na de coronacrisis zal ik niet snel meer naar mensenmassa’s gaan 
(zoals de horeca of een festival)

Helemaal mee oneens

Mee oneens

Niet oneens, niet eens

Mee eens

Helemaal mee eens

Weet niet/niet van toepassing

9% 23% 20%27% 15% 6%

Na de coronacrisis vermijd ik het openbaar vervoer zoveel mogelijk

Helemaal mee oneens

Mee oneens

Niet oneens, niet eens

Mee eens

Helemaal mee eens

Weet niet/niet van toepassing

18% 22% 19% 17% 17%7%

Als de coronacrisis voorbij is, zal ik niet snel meer naar mensenmassa’s gaan 
(zoals de horeca of een festival)

Helemaal mee oneens

Mee oneens

Niet oneens, niet eens

Mee eens

Helemaal mee eens

Weet niet/niet van toepassing

9% 23% 20%27% 15% 6%

Als de coronacrisis voorbij is, vind ik het eng om weer naar het buitenland te gaan

Helemaal mee oneens

Mee oneens

Niet oneens, niet eens

Mee eens

Helemaal mee eens

Weet niet/niet van toepassing

32% 24% 14% 8% 8%14%

Als de coronacrisis voorbij is, zal ik mijn leven weer precies zo leiden als daarvoor 

Helemaal mee oneens

Mee oneens

Niet oneens, niet eens

Mee eens

Helemaal mee eens

Weet niet/niet van toepassing

7% 36% 18%27% 9% 4%

Als de coronacrisis voorbij is, blijf ik toch meer letten op goede hygiëne dan voorheen

Helemaal mee oneens

Mee oneens

Niet oneens, niet eens

Mee eens

Helemaal mee eens

Weet niet/niet van toepassing

5% 18% 47% 26% 3%

Als de coronacrisis voorbij is, verwacht ik dat mijn sportschool blijft zorgen voor 
extra goede hygiëne

Helemaal mee oneens

Mee oneens

Niet oneens, niet eens

Mee eens

Helemaal mee eens

Weet niet/niet van toepassing

2% 35%9% 26% 28%

Als de coronacrisis voorbij is, verwacht ik dat mijn werkgever blijft zorgen voor extra 
goede hygiëne

Helemaal mee oneens

Mee oneens

Niet oneens, niet eens

Mee eens

Helemaal mee eens

Weet niet/niet van toepassing

4% 10% 37% 34% 13%2%

Als de coronacrisis voorbij is, wil ik wel graag 1,5 meter afstand blijven houden tot 
anderen

Helemaal mee oneens

Mee oneens

Niet oneens, niet eens

Mee eens

Helemaal mee eens

Weet niet/niet van toepassing

7% 17% 30%27% 17% 3%

Stellingen voor mensen die op kantoor werken  

Als de coronacrisis voorbij is, zou ik het fijn vinden als mijn werkgever shifts aanhoudt 
waardoor we niet met heel veel mensen tegelijk op kantoor aanwezig zijn

Helemaal mee oneens

Mee oneens

Niet oneens, niet eens

Mee eens

Helemaal mee eens

Weet niet/niet van toepassing

13% 20% 36% 20% 5%5%

Als de coronacrisis voorbij is, vind ik dat mijn werkgever moet zorgen voor een werkplek 
waarbij ik minimaal 1,5 meter afstand tot mijn collega’s houd

Helemaal mee oneens

Mee oneens

Niet oneens, niet eens

Mee eens

Helemaal mee eens

Weet niet/niet van toepassing

8% 14% 38% 34% 3%3%

Als de coronacrisis voorbij is, zou ik het fijn vinden als iedereen een eigen afgesloten 
werkplek krijgt en de kantoortuin wordt opgeheven

Helemaal mee oneens

Mee oneens

Niet oneens, niet eens

Mee eens

Helemaal mee eens

Weet niet/niet van toepassing

27% 19% 20% 18% 7%8%

Als de coronacrisis voorbij is, vind ik dat als collega’s om mij heen hoesten, zij naar huis 
gestuurd moeten worden

Helemaal mee oneens

Mee oneens

Niet oneens, niet eens

Mee eens

Helemaal mee eens

Weet niet/niet van toepassing

13% 22% 33% 28%3%

Als de coronacrisis voorbij is, heb ik liever dat afspraken met derden zoveel mogelijk 
online verlopen

Helemaal mee oneens

Mee oneens

Niet oneens, niet eens

Mee eens

Helemaal mee eens

Weet niet/niet van toepassing

19% 23% 33% 16% 3%5%

Als de coronacrisis voorbij is, denk ik dat alles weer wordt zoals het was

Helemaal mee oneens

Mee oneens

Niet oneens, niet eens

Mee eens

Helemaal mee eens

Weet niet/niet van toepassing

47% 18% 17% 5%10% 2%

Als de coronacrisis voorbij is, zou ik alsnog liever thuis willen blijven werken

Helemaal mee oneens

Mee oneens

Niet oneens, niet eens

Mee eens

Helemaal mee eens

Weet niet/niet van toepassing

27% 24% 22% 14% 4%9%

Als de coronacrisis voorbij is, vind ik dat als een collega hoest/verkouden is, diegene zelf 
het initiatief moet nemen om thuis te werken of zich ziek te melden

Helemaal mee oneens

Mee oneens

Niet oneens, niet eens

Mee eens

Helemaal mee eens

Weet niet/niet van toepassing

5% 11% 41% 41%2%

Als de coronacrisis voorbij is, vind ik dat mijn werkgever voor extra schoonmaakrondes 
moet zorgen om de hygiëne te waarborgen

Helemaal mee oneens

Mee oneens

Niet oneens, niet eens

Mee eens

Helemaal mee eens

Weet niet/niet van toepassing

8% 13% 44% 33%

Als de coronacrisis voorbij is, hoop ik dat mijn werkgever soepeler met thuiswerken 
omgaat dan voorheen

Helemaal mee oneens

Mee oneens

Niet oneens, niet eens

Mee eens

Helemaal mee eens

Weet niet/niet van toepassing

6% 18% 31% 33% 11%

Ik verwacht dat handen schudden verleden tijd is

Helemaal mee oneens

Mee oneens

Niet oneens, niet eens

Mee eens

Helemaal mee eens

Weet niet/niet van toepassing

11% 39% 16%27% 5% 3%

1%

1%

1%

1%

1%1%

1%

1%


